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ປະຖມົສຶກສາຢ ູ່ປະເທດລາວ（ວຊິາຄະນດິສາດປະຖມົ）・ໃຫປ້ບັປງຸການສຶກສາຢ ູ່ໃນໂຮງຮຽນດຂີຶນ້-4 

 

 

 

 

 

12 / 11 / 2012 

『3ຈດຸໝາຍເພ ູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດຄດິໄລູ່ການລບົທາງຕ ັງ້』 

 

ຄ  າຖາມ：ຜນົລບົລຸູ່ມນີບ້ ູ່ ຖ ກ.ຍອ້ນສາຍເຫດຂອງການຄດິໄລູ່ຜິດເປັນຍອ້ນແນວໃດ？ຈ ົູ່ງບອກສາຍເຫດ 

ທີູ່ ສາມາດສນົມດຸແມ ູ່ນຫຍງັແດູ່. 

                  ４ ５ 

                － １ ８ 

                  ３ ３ 

 

ຄ  າຕອບ;ເຮົາໄດຄ້ິດໄລູ່ການລບົກ  າລງັປູ່ຽງຈ  ານວນຕວົລບົກບັຕວົຕ ັງ້ລບົຊ  າ້ເພາະວູ່າຍງັບ ູ່ ທນັເຂ້ົາໃຈການຢ ມ10ແລະການຈ ູ່1. ຯລຯ.  

 

～3ຈດຸໝາຍເພ ູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດຄດິໄລູ່ການລບົທາງຕ ັງ້～ 

 ນກັຮຽນທີູ່ ບ ູ່ ມຄີວາມມກັການຄດິໄລູ່ການບວກທາງຕ ັງ້ປານໃດແມ ູ່ນມຈີ  ານວນຫຼວງຫຼາຍ.ນກັຮຽນເຫລົູ່ ານ ັນ້ 

ສູ່ວນຫຼາຍບ ູ່ ເກັູ່ງການຢ ມ10ຈາກຫຼກັຫວົຕ ູ່ ໄປແລະການຄດິໄລູ່ຫຼງັຈາກຂ ັນ້ຕອນຂອງການຢ ມ10. 

 ຄນັຊ ັນ້.ເຮັດແນວນ ັນ້ຈ  າເປັນຕອ້ງມກີານສອນແນວໃດແດູ່? ກູ່ຽວກບັການສອນເຫລົູ່ ານ ັນ້ແກໄ້ຂໄດໂ້ດຍ 

ການສອນຈາກສາມຈດຸໝາຍດ ັູ່ງລຸູ່ມນີຢູ້່າງຄູ່ອຍໆແລະຈຶູ່ງຈະແກຄ້ວາມຮ ສ້ຶກທີູ່ ບ ູ່ ມກັຄດິໄລູ່ການລບົທາງຕ ັງ້ໄດ.້ 

 

１．ເມ  ູ່ອເຮັດການຄດິໄລູ່ການຢ ມ10, ຫຸຼດລງົ1ຈາກຕວົຕ ັງ້ລບົຂອງຫວົທີູ່ ເອົາ10ໃຫແ້ລວ້ ຕ ູ່ ມ10ເຖງິຕວົຕ ັງ້ລບົ 

ຂອງຫວົທີູ່ ຢ ມ10.  

                              ກູ່ອນອ ູ່ ນ,ໃຫນ້ກັຮຽນຈດັຂຽນແຕູ່ລະຕວົເລກ 

ຕາມຕາກະໂຣຂອງປ ້ມຂຽນ.ເມ  ູ່ອສອນການ 

ລບົມຢີ ມສິບ,ການສອນຕາມຂ ັນ້ຕອນກງົກບັ 

ການຍາ້ຍຕວົຈງິຂອງຕວົເລກແມ ູ່ນສ  າຄນັ 

ຫຼາຍ. 

ແນະນ  າຕວົຢູ່າງກູ່ຽວກບັວທີິຄດິໄລູ່ການ 

ລບົມຢີ ມ10ທາງຕ ັງ້ທີູ່ ເປັນຈ  ານວນທີູ່ ມສີອງ 

ຫຼກັລບົຈ  ານວນທີູ່ ມສີອງຫຼກັ. 

 

 

 

 

ຈດັຕວົເລກຢ ູ່ 

ແຕູ່ລະຫຼກັຫວົ. 

ວທີິຄດິໄລູ່ຂອງ 45－18. 

 ຢ ມສບິ 
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ຫຼງັຈາກການຢ ມ10ຈາກຫວົສິບ,ຕ ູ່ ໄປ,ຫຸຼດລງົ1ຈາກຕວົຕ ັງ້ລບົຂອງຫວົສບິແລວ້ໃຫນ້ກັຮຽນຂຽນໃໝູ່ຈ  ານວນທີູ່

ຫຸຼດລງົ1ແລວ້ຢ ູ່ເທິງຫວົສບິ.ຕ ູ່ ໄປ,10ທີູ່ ຢ ມມາຕ ູ່ ມໃສູ່ຕວົຕ ັງ້ລບົຂອງຫວົໜູ່ວຍແລວ້ໃຫນ້ກັຮຽນຂຽນໃໝູ່ຈ  ານວນທີູ່ ຕ ູ່ ມ10ຢ ູ່

ເທິງຫວົໜູ່ວຍ.ເພ ູ່ ອເຮັດຢ ູ່ທີູ່ ຂອງຕວົລບົແລະຕວົຕ ັງ້ລບົເປັນແຈງ້ໆແລະເຮັດໃຫຄ້ດິໄລູ່ຜິດຫຸຼດລງົ,ຕອ້ງການໃຫນ້ກັຮຽນຈດັ

ແຈງຕວົເລກຢ ູ່ແຕູ່ລະຫຼກັຫວົໜູ່ວຍ. 

 

２．ໃຫນ້ກັຮຽນເຝິກຫດັການຄດິໄລູ່ □－△＝０～９ຈນົເຖງິເຂົາເຈົາ້ຈະສາມາດຄດິໃນໃຈ. 

ເຮົາຈະແທນຈ  ານວນ０～１８ໃສູ່「□」.ສູ່ວນ,ແທນຈ  ານວນ０～９ໃສູ່「△」. ກູ່ຽວກບັການລບົຄດິໄລູ່

ທາງຕ ັງ້,ບ ູ່ ຕອ້ງການຄດິໄລູ່ທີູ່ ມຈີ  ານວນໃຫຍູ່ກ ູ່ວາເຫົຼູ່ ານ ັນ້. ໃນຮ ບແບບເຫົຼູ່ ານ ັນ້,ຮ ບແບບທີູ່ ຜນົລບົເປັນໜອ້ຍທີູ່

ສດຸແມ ູ່ນ「0－0＝０」.ສູ່ວນ,ຮ ບແບບທີູ່ ຜນົລບົເປັນຫຼາຍທີູ່ ສດຸແມ ູ່ນ「１８－９＝９」. 

ເວລາສອນການຄດິໄລູ່ທີູ່ ຜນົລບົລ ູ່ ນ10,ການສອນທີູ່ ໃຫນ້ກັຮຽນຄດິເຮັດເປັນໝວດຂອງ10ດ ັູ່ງຕວົຢູ່າງລຸູ່ມນິ້

ມປີະສິດທິພາບດກີ ູ່ວາ;  

ຕວົຢູ່າງ： １５－７ ＝ １５－（５＋２） ＝ １５－５－２ ＝ １０－２ ＝ ８ 

（ ການປະກອບແລະການກະຈາຍຂອງຕວົລບົ  

→ ການຄດິໄລູ່ເພ ູ່ ອເຮັດໃຫຈ້  ານວນທີູ່ ຫວົໜູ່ວຍເປັນ１０ → ການຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັ１０－○ ） 

 

 

 

 

 

② ການຕ ູ່ ມ10ຢ ູ່ເທິງຫວົໜູ່ວຍ. 

  ３   15 

  ４  ５ 

－ １  ８ 

                   

ຂຽນໃໝູ່ຈ  ານວນທີູ່ ຕ ູ່ ມ10ຢ ູ່ເທິງຫວົ 

ໜູ່ວຍ.ເຮັດແນວນ ັນ້,ຄດິໄລູ່ການລບົ 

ທງັຢ ູ່ຫວົໜູ່ວຍ(15－8)ແລະຢ ູ່ຫວົສບິ 

(3－2)ເຮົາກາຍເປັນໄດ.້ 

① ການຢ ມ10ຈາກຫວົສບິ 

  ３  ＋10 

  ４  ５ 

－ １  ８ 

 

・ຫຼງັຈາກການເອົາ10ໃຫ,້ຂຽນໃໝູ່ 

ຈ  ານວນທີູ່ ຫຸຼດລງົ1ຢ ູ່ຫວົສບິ.  

・ຕ ູ່ ມ10ຢ ູ່ເທິງຫວົໜູ່ວຍ. 

ວທີິຄດິໄລູ່ຂອງ 45－18. 

 ຢ ມສບິ 

ລບົ 

ລບົ 

ຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັ 

ຫຼກັຫວົສິບ. 

ເອົາ1ໃຫຫ້ວົໜູ່ວຍ.

ສະນ ັນ້,ປູ່ຽນແປງ4

ເປັນ3. 

ຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັ 

ຫຼກັຫວົໜູ່ວຍ. 

5ລບົ8ບ ູ່ ໄດ.້ສະນ ັນ້,

ຢ ມ10ຈາກຫວົສິບ. 
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ໃຫນ້ກັຮຽນເຝິກຫດັການຄດິໄລູ່ □－△＝０～９ ຈນົເຮັດໃຫເ້ຂົາເຈົາ້ຈະສາມາດຄດິໃນໃຈແລວ້ນກັຮຽນ 

ສາມາດຄດິໄລູ່ໄວກູ່ວາແລະເຮັດໃຫຖ້ ກຕອ້ງກູ່ວາ.ຈາກຜນົຂອງການເຝິກຫດັດ ັູ່ງກ ູ່າວນີນ້ກັຮຽນຈະສາມາດ 

ຄດິໄລູ່ການບວກທາງຕ ັງ້ເກັູ່ງ.  

 

３．ຄ ຄວນກະຕວງກູ່ຽວກບັລ  າດບັຂອງຄວາມງ ູ່າຍຄວາມຍາກຂອງການລບົ(ທີູ່ ຈນົເຖງິຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ)ແລວ້, 

ຈຶູ່ງຈະສອນການລບົມນັໃຫນ້ກັຮຽນໃຫຜ້ນົດກີ ູ່ວາ. 

①ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ － ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ ＝ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ（ຈ  ານວນແຕູ່ລະຫຼກັເປັນຈ  ານວນທ  າມະຊາດ） 

… ບ ູ່ ມຢີ ມ10, ບ ູ່ ມຈີ  ານວນ0 ແລະ ບ ູ່ ມຫຼີກັທີູ່ ວູ່າງ. 

②ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ － ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ（ທະວຄິ ນຂອງ10ລບົທະວຄິ ນຂອງ10）＝ ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ 

… ບ ູ່ ມຢີ ມ10, ມຈີ  ານວນ0 ແລະ ບ ູ່ ມຫຼີກັທີູ່ ວູ່າງ. 

③ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ － ຈ  ານວນທີູ່ ມ1ີຫຼກັ ຫຼ  2ຫຼກັ ＝ ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ 

… ບ ູ່ ມຢີ ມ, ມຈີ  ານວນ0 ແລະ ມຫຼີກັທີູ່ ວູ່າງ. 

～ສ  າລບັນກັຮຽນ,ຈ  ານວນ「0」ແມ ູ່ນຈ  ານວນທີູ່ ຄດິໄລູ່ຍາກ ＝ ການບວກແບບພິເສດ～ 

 ④ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ － ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ ＝ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ（ຈ  ານວນແຕູ່ລະຫຼກັເປັນຈ  ານວນທ  າມະຊາດ） 

… ມຢີ ມ10, ບ ູ່ ມຈີ  ານວນ0 ແລະ ບ ູ່ ມຫຼີກັທີູ່ ວູ່າງ. 

 ⑤ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ － ຈ  ານວນທີູ່ ມ1ີຫຼກັ ຫຼ  2ຫຼກັ ＝ ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ 

… ມຈີ ູ່ , ມຈີ  ານວນ0 ແລະ ມຫຼີກັທີູ່ ວູ່າງ. 

３９  ３０  ３７  ３７  ３７   ４５  ４０  ４５  ４５  ４０ 

－１５ －２０ －２０ －２７ －３５  －１８ －１８ －３８ － ８ － ８ 

 ２４  １０  １７  １０   ２   ２７  ２２   ７  ３７  ３２ 

          ການບວກທີູ່ ບ ູ່ ມຢີ ມ10             ການບວກທີູ່ ມຢີ ມ10  

ຄດິໄລູ່ງ ູ່າຍກູ່ວາ                            ຄດິໄລູ່ຍາກກູ່ວາ 

ຢູ່າງດ ັູ່ງກ ູ່າວນີ,້ ຄ ໃຫນ້ກັຮຽນ,ຮຽນການລບົແລະເຝິກຫດັຄດິໄລູ່ການລບົແລວ້,ຄ ຈະສາມາດສອນການລບົ

ພອ້ມຕິດຕາມນກັຮຽນບ ູ່ ເຂ້ົາໃຈຢ ູ່ລ  າດບັໃດ ແລະ ຄ ສາມາດວາງແຜນການປບັປງຸການສອນ-ການຮຽນ ແລະ 

ການແກບ້ນັຫາເຫົຼູ່ ານ ັນ້. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3ຈດຸໝາຍເພ ູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດຄດິໄລູ່ການລບົທາງຕ ັງ້ 

１．ເມ  ູ່ອເຮັດຄດິໄລູ່ການຢ ມ10, ຫຸຼດລງົ1ຈາກຕວົຕ ັງ້ລບົຂອງຫວົທີູ່ ເອົາ10ໃຫແ້ລວ້ ຕ ູ່ ມ10ເຖງິ 

ຕວົຕ ັງ້ລບົຂອງຫວົທີູ່ ຢ ມ10 

２．ໃຫນ້ກັຮຽນເຝິກຫດັການຄດິໄລູ່ □－△＝０～９ຈນົເຖງິເຂົາເຈົາ້ຈະສາມາດຄດິໃນໃຈ. 

３．ຄ ຄວນກະຕວງກູ່ຽວກບັລ  າດບັຂອງຄວາມງ ູ່າຍຄວາມຍາກຂອງການລບົ(ທີູ່ ຈນົເຖງິຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫຼກັ) 

ແລວ້,ຈຶູ່ງຈະສອນການລບົມນັໃຫນ້ກັຮຽນໃຫຜ້ນົດກີ ູ່ວາ. 
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『ひき算の筆算を得意にする３つのポイント』 

 

 

 問題：次のひき算の筆算は間違っています。どのようなことが原因で、この 

    計算を間違えたのでしょうか？原因を答えましょう。 

 

                  ４ ５ 

                － １ ８ 

                  ３ ３ 

 

正解は、くり下げができないために、一の位のひかれる数とひく数を逆にして計算している。 

 

 

～ひき算の筆算を得意にする３つのポイント～ 
ひき算の筆算に苦手意識を持つ子の多くが、次の位から１０くり下げる作業とくり下げた

後の計算でつまずいています。それらは、下の３つのポイントを段階的に、一歩一歩着実に

指導していくことで解消し、ひき算の筆算への苦手意識を拭い去ることができます。 

 

１．１くり下げたら、貸した位のひかれる数を１減らす。そして、 

借りた１０を、借りた位のひかれる数に加える。 

 

                         くり下がりは具体的な数字の移動 

                        照らし合わせた計算の手順で進める 

                        ことが重要です。 

 

                         くり下がりのある２位数－２位数 

の筆算の仕方を４５－１８を例にし 

て説明しましょう。 
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十の位から１くり下げたら、十の位のひかれる数を１減らして、その差を十の位の真上

に書かせます。そして、かりてきた１０を、一の位のひかれる数に加えて、その和を一の

位の真上に書かせます。同じ位で計算する数字を縦にそろえさせることで、ひく数を明確

にすると共に、ひき忘れや計算ミスを格段に少なくすることができます。 

 

２．○－△＝０～９までの暗算計算をマスターさせる。 

 「○」には０～１８までの数、「△」には０～９までの数を当てはめた計算にします。

それ以上、大きな数の計算は、ひき算の筆算の計算上では必要ありません。最も小さな差

になる計算は、「0－0＝０」。最も大きな差になる計算は、「１８－９＝９」です。 

 ひかれる数が１０以上の計算は、次のように考えさせることが有効です。 

 

例： １５－７ ＝ １５－（５＋２） ＝ １５－５－２ ＝ １０－２ ＝ ８ 

（ひく数の合成分解 → 一の位を０にする計算 → １０からひく計算） 

 

この「○－△＝０～９」の暗算計算をマスターさせることが、各位の計算をより正確か

つ迅速にし、筆算そのものを得意にすることができるのです。 

 

① 十の位から１くり下げる 

  ３  ＋10 

  ４  ５ 

－ １  ８ 

 

・くり下げたら１小さくして真上 

に書く。 

・借りてきたら１０加えて真上に 

書く。 

② 一の位へ１０加える 

  ３   15 

  ４  ５ 

－ １  ８ 

                   

このようにくり下げることで、一

の位（15－8）も十の位（3－2）

も計算を進めることができるよう

になります。 
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３．ひき算（二位数までの筆算）の難易度を把握して、段階的に子どもに指導する。 

①２位数－２位数＝２位数（各位の数が自然数）…くり下がりなし 

②２位数－２位数（何十ひく何十）＝何十…くり下がりなし、空位あり、欠位なし 

③２位数－１・２位数＝２位数…くり上がりなし、空位・欠位あり 

～子どもにとって「０」は難しい数＝特殊型～ 

 ④２位数－２位数＝２位数（各位の数が自然数）…くり下がりあり 

 ⑤２位数－１・２位数＝２位数…くり下がりあり、空位・欠位あり 

 

３９  ３０  ３７  ３７  ３７   ４５  ４０  ４５  ４５  ４０ 

－１５ －２０ －２０ －２７ －３５  －１８ －１８ －３８ － ８ － ８ 

 ２４  １０  １７  １０   ２   ２７  ２２   ７  ３７  ３２ 

           くり下がりなし        くり下がりあり 

より易しい                             より難しい 

 

 このように段階的に子どもに計算問題を与えることで、子どもがどの段階でつまずいてい

るのかを把握することができ、その対策と解決を図ることができるようになるのです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ひき算の筆算を得意にする３つのポイント 

１．１くり下げたら、貸した位のひかれる数を１減らす。そして、 

借りた１０を、借りた位のひかれる数に加える。 

２．○－△＝０～９までの暗算計算をマスターさせる。 

３．ひき算（二位数までの筆算）の難易度を把握して、段階的に子どもに指導する。 


